

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Сухова С.В. на тему «Глагольные конструкции с частицей *себе* в русском языке и проблема среднего залога» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

В своей диссертации С.В. Сухов обратился к проблеме, привлечшей внимание отдельных исследователей еще в середине XIX века, но сохраняющей актуальность до настоящего времени – проблеме частицы *себе* и ее связи с предполагаемой у русского глагола категорией среднего залога.

Диссертация написана с использованием семантико-функционального контекстного метода анализа конструкций с частицей *себе* и ряда других методов. Новизна диссертационной работы обусловлена тем, что впервые на основе проведенного исследования представлена целостная концепция данных глагольных конструкций.

Сухов Сергей Владимирович занимается исследованием данной проблемы с 2011 года. За это время он показал себя добросовестным и ответственным научным работником. Им проанализировано большое количество научной и художественной литературы, в основном выбранной самостоятельно, продемонстрировано умение работать с литературой, проявлен творческий подход к работе.

С.В. Сухов собрал из русских литературных текстов XVIII-XXI вв. и современной разговорной речи большое количество примеров употребления приглагольной частицы *себе* и показал, что с помощью этой частицы образуются особые глагольные формы, которые, как он считает, можно рассматривать как «зачаточные» формы категории среднего залога русского глагола. Мы считаем, что здесь имеется настоящая грамматическая категория среднего залога, существующая в современном русском языке. Однако С.В. Сухов, как любой исследователь, имеет право на собственное видение

проблемы. Вероятно, учитывая сложность этой проблемы и недостаточную разработанность вопроса о залоге русского глагола вообще, подобную осторожность в выводах можно считать оправданной.

Диссертация С.В. Сухова является самостоятельным исследованием, вносящим ценный вклад в решение одной из наиболее сложных проблем русской грамматики.

По теме исследования опубликовано 6 работ, в том числе 3 научные статьи в изданиях, рецензируемых ВАК РФ.

Всё вышеизложенное приводит к выводу, что диссертационное исследование Сухова Сергея Владимировича, написанное по специальности 10.02.01 – русский язык, является завершённым и самостоятельным, отличается актуальностью и новизной, отвечает другим требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, что позволяет рекомендовать это исследование к защите.

Научный руководитель Добродомов Игорь Георгиевич, доктор филологических наук, профессор кафедры общего и прикладного языкознания института филологии Федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный педагогический университет». Адрес: 119435, г. Москва, Малая Пироговская улица, д.1. Тел.: 89163850554. E-mail: igor.dobrodomow

Доктор филологических наук,
профессор кафедры общего и
прикладного языкознания
института филологии ФГБОУ
ВО МПГУ

И.Г. Добродомов

2 октября 2017 года



И.Г. Добродомов
ДОСТОВЕРНО
Л.А. Шведова